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АЛЬТЕРНАТИВНІ МЕТОДИ НАВЧАННЯ ІНОЗЕМНИХ 

МОВ В УМОВАХ ВІЙНИ 
 

Дишель Ганна Вадимівна,  
старший викладач 

Південноукраїнський національний педагогічний університет 

 імені К. Д. Ушинського, 

м. Одеса, Україна 

 

Актуальність нашого дослідження викликана подіями останніх років в 

Україні. Коронавірус та війна майже повністю перевели ВНЗи та школи країни 

на дистанційне навчання. В таких умовах необхідним стало пристосовувати 

навчальний процес до реалій життя. Крім того, еміграція великої кількості  

населення, поставила перед викладачами іноземних мов два важливих завдання: 

1) викладання нової, як правило, другої мови дистанційно, в скорочений термін 

тим, хто виїхав за кордон; 2) ефективне навчання тих, хто залишився й навчається 

в умовах постійного стресу. Ці реалії обумовлюють пошук нових методів, які б 

могли задовольнити поставленим цілям. 

Під методами навчання, слідом за М. М. Кудрею, ми розуміємо способи 

спільної  діяльності викладача та студента, які спрямовані на розв’язання 

навчально – виховних завдань [1-4]. Розрізняють традиційні й нетрадиційні 

методи навчання. Останні, в науковій літературі, розглядаються, як «відмінні від 

тих, які використовує навчальна програма ВНЗ» [2-1].  Ми їх ототожнюємо з 

альтернативними методами, які являють собою ряд різноманітних підходів, 

прийомів, способів передачі мови. 

Закордонні винахідники  (Р. Каллан, Р. Мерфі, О. Драгункін, Д. Петров, В. 

Милашевич, М. Замяткін, Т. Байтукалов), запропонували власні, не схожі на 

класичні шляхи опанування мовою, які пришвидшують й спрощують процес 

навчання. Особливо це актуально для тих, хто переїхав до іншої країни. Рівень 

B2, який дає можливість вільно спілкуватися з носіями мови –  база, яка дозволяє 

емігрантам з вищою освітою можливість працювати за кордоном. Проте 

конкурентоспроможними виявляються одиниці, які володіють рівнем C1. Шлях 

його отримання кожен вибирає індивідуально. Хтось відвідує річні курси, інші 

шукають вчителя – співвітчизника для онлайн чи офлайн занять. Так чи інакше 

мета одна – вивчити іноземну мову в скорочений термін.  

Ті, хто залишився й продовжують освіту, стикаються з іншим колом питань: 

а) дистанційне навчання в умовах постійного стресу; б) проблеми з інтернет – 

зв’язком із-за війни.  

Проте, мета залишається незмінна – підготовка конкурентоспроможного 

спеціаліста в чинних умовах. На наш погляд саме альтернативні методи в змозі 

впоратися з цим. Проаналізувавши  їх, ми обрали найбільш ефективні, з нашої 

точки зору, прийоми та способи навчання іноземних мов.  

Так, безперекладний спосіб навчання та багаторазове повторення матеріалу, 

в методі Робіна Каллана, сприяє поліпшенню навичок спілкування. Ми вважаємо 



PEDAGOGY 

SYSTEM ANALYSIS AND INTELLIGENT SYSTEMS FOR MANAGEMENT 

  

 226 

що це, по-перше, дозволить сформувати мовні автоматизми, по-друге, довчити 

нове, якщо якась частина заняття була пропущена. Розуміння незнайомого 

матеріалу досягається шляхом наочного або словесного ілюстрування. 

В рамках методів Р. Мерфі, О. Драгункіна, Д. Петрова відбувається швидке 

засвоєння граматики завдяки простим і зрозумілим поясненням, генеруванню 

фраз та ілюстраціям. Створена граматична база, що постійно нарощується, 

дозволяє студентам, навіть з досить низьким рівнем знань, швидко орієнтуватися 

й розуміти матеріал, що викладається.  

Систематизований підхід та презентація матеріалу в схемах та таблицях за 

методом В. Милашевича надає змоги, за короткий час, викласти значну кількість 

матеріалу достатнього для засвоєння на занятті.   

Матрична методика М. Замяткіна та його продовжувача Т. Байтукалова 

корисна, на наш погляд, для самостійного опрацьовування. Багаторазове 

прослуховування іншомовного тексту, крім того, що розвиває аудіальну пам'ять, 

дає змогу звикнути до темпу, ритму, особливостям вимови іноземців.  

Також зазначимо, що вправи, які пропонуються в процесі навчання, повинні 

бути комунікативно зорієнтовані. Головна ціль – висловлення та аргументація 

власної думки засобами іноземної мови. Це може досягатися завдяки залученню 

до процесу навчання інтернету. Наприклад, завдання, спрямовані на ведення 

сторінок в соціальних мережах, написання постів, запис відео та аудіо засобами 

іноземної мови й відповідно залучення іншомовної аудиторії, мотивує, стимулює 

та покращую знання, бо вимагає постійного активного залучення та комунікації 

з іноземцями. 

Проектна робота, як один з нетрадиційних засобів навчання, дозволяє 

розширяти іншомовні знання, автоматизувати мовні навички та розвивати 

комунікативні вміння. Вона також стимулює інтелектуальні й емоційні процеси, 

що дає змогу проявити свої здібності й досвід у професійній діяльності. Її 

використання сприяє формуванню комунікативної компетенції майбутніх 

фахівців.   

Розглянуті нами прийоми (безперекладне навчання, багаторазове повторення 

та прослуховування; відточеність подання граматичного матеріалу, 

використання систематизованості у використанні будь-якої наочності,   

комунікативна зорієнтованість завдань) які використовуються в альтернативних 

методах, дозволяють прискорити та покращити якісно процес навчання, завдяки 

перенесенню уваги з виконання мовних вправ на активну інтелектуальну 

діяльність студентів. Проте, слід зазначити, що їх доречно використовувати при 

умові, що у студента сформовані базові знання мови рівня А1. 
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